



金湾区抓早抓细抓实疫情防控助力复工复产

发挥“双线作战”强大力量

2020年,新年伊始,一场疫情打破了人们正常的生活。

在金湾区委、区政府统筹下,以基层党组织为战斗“堡垒”,以网格化为“作战单元”,疫情防控迅速在各村(社区)铺开。抓早、抓细、抓实,就是金湾区展开这场战役的指导思想。将排查细致到每一栋楼宇、每一户人家、每一位市民,就是金湾区展开战疫的具体举措。

果断停工是保障人民健康安全,适时开工则关乎民众生计。以实体经济立区的金湾,在沉寂了一个月后,再次按下了“重启键”。金湾区用一系列政策“组合拳”,为困难时期的企业加油赋能,誓把失去的时间抢回来。

4月的珠海,已经春花烂漫。一批批建设工程开工、提速,重现久违的“金湾速度”。疫情没有消失,战疫依然持续,不达全面胜利誓不收兵,就是金湾给予辖区人民的庄严承诺。希望就在前方,金湾区正昂首阔步、脚踏实地向胜利进发!

采写:本报记者 赵岩
摄影:本报记者 张洲
手绘:于仁智 赵耀中



金湾区一批批建设工程开工、提速。



金湾区对辖区公共场所展开全面消杀。



金湾区生产的负压救护车支援全国抗疫。

疫情防控抓细抓实 迸发强大“战斗力”

这是一场与时间的赛跑。第一时间反应,第一时间部署行动,金湾始终紧绷着疫情防控这根弦。

1月22日,金湾区召开会议,专门针对疫情防控研究部署。翌日,金湾成立了新型冠状病毒疫情防控工作领导小组。在区委领导下,金湾防控关口迅速前移。短短数日,全区公园和公共文化场馆关闭,辖区公共场所展开全面消杀,机场、长途汽车站等重点场所启动体温监测机制……金湾上下迅速进入“战备状态”。

“疫情防控工作是当前压倒一切的重要政治任务”——1月27日,在疫情防控的最初阶段,金湾区

即为这场疫情防控阻击战定下了基调。以此为指导,全区党员干部迅速行动起来,快速编织起一张无形的防护网,把金湾紧紧裹在其中。

筑牢抗疫防线,关键在末梢,成败在基层。金湾要将这张基层防控网织得密不透风:177个网格,587名村(居)干部及工作人员分片包干,就是这张防控大网的单元格。与此同时,金湾派出的30个“三人排查小组”也迅速行动起来,常态化开展排查工作,将疫情防控细致到每一栋楼宇、每一户人家、每一位市民。

疫情防控是一场全民行动,更

是一场科学战役。依托多年来的信息化建设成果,金湾运用“大数据+网格化”技术,在1月24日就开发出针对居民、学生、企业、社会组织、建筑工地的五类疫情调查信息系统;与此同时,为了让居民尽量少出门,减少交叉感染的几率,金湾还对全区的政务服务事项进行了全面的梳理,并将769个申请政务服务事项实施网上申办。

在金湾,科学战役的内涵,远不止信息化手段,更包括科学的防控指南。2月8日,金湾连发4份通告,在全市率先针对出租屋、生产经营单位、物业小区和村居如何展开防控工作指导。这些指导意见

细致入微,更具可操作性,让全区的基层疫情防控,更具备“一盘棋”的效应。

“疫情防控,展示了金湾过硬的组织能力和强大的社会动员能力。”金湾区相关人士表示,在疫情防控中,冲锋在前、勇担责任的,不止党员干部,更包括众多普通人。在新时代文明实践引领下,金湾凝聚了抗疫正能量:有年过七旬的志愿者李阿姨通过微信群传播防疫知识;有义剪理发师阿辉每天为40名防疫工作人员免费理发。这些普通人,用属于自己的方式,润物细无声地为金湾疫情防控贡献着自己的力量。

打出系列政策“组合拳” 全市首创“即备即复”制度

疫情防控如火如荼,而复工复产也在渐渐展开。

生物医药作为金湾的优势产业,占据全市生物医药产值的三分之二以上。疫情防控离不开防疫物资。金湾复工复产的“热身动作”,就是从防疫物资生产开始的。在金湾区的帮扶引导下,早在1月底,金湾区已有一批涉及防疫物资生产的企业紧急复产,金湾生产的负压救护车支援全国,用“金湾制造”支援全国抗疫;无独有偶,涉及到防疫药品生产的润都制药、联邦制药等,也最早开足马力,展开相关药品生产,为全国的疫情防控贡献“金湾力量”。

金湾,以实体经济立区,复工复产同样关乎民生。做完复工复产“热身运动”的金湾,随即推动辖区工业企业相继复产。

2月8日,珠海市出台措施推动复工复产。以此为背景,金湾也按下了复工复产的“快捷键”。为此,金湾在全市首创“即备即复”制度,率先实施备案无需审批、最先实施企业承诺制。而在此后,为进一步简化流程,鼓励企业复工复产,备案制度也被取消,改为企业承诺制,让有条件的企业可做到应复尽复、能复尽复。至3月初,金湾规模以上工业企业复工复产300家。复工复产后仅仅20天时间,金湾规模以上工业

企业复工率已经达到了99.3%,实现了复工复产的“金湾速度”。

企业复工复产,金湾不仅要“复产率”,更要提升员工的“复工率”。节后季节性用工紧张,又遇疫情影响,金湾在2月底的用工缺口比往年陡增三分之一。为此,金湾区奏响服务企业用工“三部曲”,通过就业、培训和劳动关系稳控等举措,投入7000万元为企业复工复产提供人才支撑。

让企业“动起来”,防疫工作必须到位,金湾对此也亮出了实招。2月8日,金湾就发布了关于生产经营单位的3号通告,从防疫物资、人员排查、内部管理等方面给出了指引细则;3月初,金湾在全市率先为企业及建设工地员工免费开展核酸检测,确保复工复产得以顺利进行。与此同时,金湾区还向企业派出干部对复工复产进行指导,通过行业协会对企业存在的困难进行排查摸底,并及时上报,力促问题得到解决。

4月的金湾,疫情防控形势持续向好。公园正在重新开放,城市渐渐恢复如初。在全区上下的默默付出之下,人们开始走出家门,正在恢复着以往的生活常态。投资信心不变,建设速度不减。金湾区相关负责人表示,金湾将在继续做好疫情防控的同时,把失去的时间抢回来。

■ 抗疫人物 ■

他们选择“逆行”与病毒展开较量

疫情防控就是一场遭遇战,更是一场攻坚战。在金湾的抗疫中,出现诸多敢于担当的基层故事。他们在基层的排查前线、在医疗诊治的现场、在执勤执法的第一线、在志愿服务的岗位上,贡献着自己的力量。

战胜疫情要赢得与时间的赛跑,要赢得与病毒的较量。就让我们以点带面,通过几个故事,认识抗疫中金湾最可爱的人们。

在基层:她坚持一线工作法

“不能只做指挥员,更要成为战斗员。”这是红旗镇藤山社区党委书记梁文静在疫情发生以来为自己定下的“角色”。在她看来,党员干部冲锋在前,不仅仅是一句口号,更是一种工作方法。常在基层一线是她坚持的工作方法。

疫情发生前后,梁文静发现一个显著区别:从前,认识居委会工作人员的都是社区上了年纪的居民。而如今,越来越多刚到社区不久的新居民,也开始主动与他们打招呼。在梁文静看来,居委会工作人员每天坚持在一线走街串巷,敲门排查,自然成了社区居民眼中的“熟面孔”。

“越是遇到紧急时刻,越是要走到基层一线,这样群众才能心安。”梁文静说,为此,藤山社区组成了负责核酸检测的前线突击队,为隔离

家庭购买日常用品的服务队以及清扫队等。与此同时,她则率先垂范,参与到各个小组中去。居民见到居委会工作人员的机会多了,心也就更安定了。

在医院:他是做得“早一些”的多面手

“我是医生,又是预备党员,疫情袭来,职责和担当让我做得都要比别人‘早一些’。”从1月18日刚刚开始着手准备抗击疫情时,红旗镇卫生院医务科主任范先伟,就为自己定下了比別人做得“多一些”“早一些”的目标。

在红旗镇卫生院,范先伟最早参与入户排查、最早参与核酸检测、最早进入隔离酒店进行医疗工作……因为他清楚,只有自己“早一些”,身先士卒,同事们才能跟得上,整个团队才能形成战斗力。

除了“早一些”,范先伟还是做得“多一些”的那一个。疫情发生以来,范先伟已经成为“身兼多职”的“多面手”。既是同事普及防护知识的医务科主任,也是冲锋在一线登门查验体温的社区医生;既是制作网课为社区干部“长知识”的“公益教师”,也是在医院坚持救治的普通医生。

疫情发生至今,范先伟连续工作时间超过60天。

在一线:从监管员到信息员、联络员

从农贸市场到商业超市,从餐饮店铺到药店,三灶市场流通环节的每个重点监管区域,都是他和所带领团队的“责任田”——这些就是三灶市场监督管理所党支部书记、所长陈少锋在疫情中的工作重点。

在陈少锋看来,身处抗疫第一线,不仅是监管者,更是及时掌握市场信息的信息员、党和政府与市场主体之间的联络员。陈少锋坦言,上面千条线,基层一根针,诸多业务性的工作,在三灶都落到了市场监督管理所,让他不敢有半点懈怠。

“越是危难的时候,对我们的工作越应该有高标准要求。”陈少锋坦言,如果说从前他的职责是市场秩序监管员,那么从疫情发生的那一刻起,他就肩负起了更多身份,要有更多作为。每天在市场一线,是否存在短缺,价格是否存在波动,陈少锋总能在第一时间捕捉到。

除了信息员,陈少锋还是疫情中的联络员。疫情发生后,三灶镇政府向辖区派发物资。而这些物资,有不少是通过三灶市场监督管理所向商户派发的。在他看来,疫情当前,监管人员更要懂得主动作为,“只有带头人主动承担责任,团

队才更有主动性。”

在志愿岗:他们用自己的方式与病毒较量

疫情防控不仅仅是党委政府的事,更是普通人志愿服务的事。在金湾,志愿者们就是通过自己的方式,展开了与病毒的较量。

一天理发40人,对于金湾理发师阿辉而言,已经破了职业生涯的纪录。不过,阿辉轻描淡写地说自己就是干这行的,双手都已经习惯了,就是脚有点麻。

“大家都没有休假,更难以理发,我正好发挥自己的特长。”疫情发生后,很多防疫一线工作人员从春节到现在都未曾休过假。阿辉想到,正好可以通过自己的行动,帮助大家义务理发。就这样,在志愿者组织的协调下,阿辉连续多日在三灶、红旗两镇义务理发,为一线人员服务。

无独有偶,从疾控系统退休的金湾志愿者李阿姨,每天早上都会把从权威渠道获取的防疫信息,用自己的语言转化成更为通俗易懂的防疫知识,发送至20多个志愿服务微信群。

今年74岁的李阿姨说,除了发送自己编辑的防疫小短文外,她还在各个微信群里收集志愿者开展服务的文字与图片,并做成电子相册向志愿者致敬,广泛传播志愿服务的正能量。